



▲1979年1月10日，北仑港10万吨级码头主体工程开工，宁波港迈出了深水大港建设的步伐。

宁波舟山港穿山港区。(杨健凯 摄)

75年,回望来时路 春华秋实 满心皆澎湃

记者 王佳

这是一个历史性时刻。75年前的5月25日，人民解放军第二十二军六十五师、六十四师，会师于市中心，宁波解放。

在宁波人民的夹道欢迎下，人民解放军跨过灵桥。宁波迎来新时代的曙光。

这是一段辉煌的历史。75年，宁波交出的答卷，令所有了解历史的人惊叹——在新中国成立前的1948年，宁波城区包括家庭农场、手工作坊在内，只有484家工厂，其中，百人以上工厂只有8家。

1949年，宁波工业总产值只有8600多万元，“三支半烟囱”是当时宁波工业经济的真实写照；港口年货物吞吐量仅4万吨；地区生产总值仅2.16亿元。

75年，光阴划出一道炫目的上扬曲线——2023年，宁波实现地区生产总值16452.8亿元；宁波舟山港货物吞吐量13.24亿吨，连续15年位居全球第一；城镇居民和农村居民人均可支配收入分别超8万元、4.8万元，倍差降至1.67以内；外贸进出口稳中有所升，晋级中国外贸综合竞争力第四城。

回望75年前，当时的宁波，是一个不起眼的滨海商埠。最高的建筑是江北的一家银行大楼，6层楼高，与天封塔、鼓楼成为当时宁波的三个最高点。大的工厂只有三家：和丰纱厂、面粉厂和发电厂。发电厂每天只能发几度电。“走遍天下，不如宁波江夏。”但当时的江夏街已被炸成一片瓦砾。

时光流转。如今的宁波，在党的领导下，已经从资源小市成为经济大市，从浙东商埠小城迈向现代化滨海大都市，人民生活从温饱不足到高水平全面小康，一跃成为国内国际

双循环枢纽城市。

站在灵桥，抬眼而望，越来越美的城市天际线，勾勒出宁波都市的一道俏丽轮廓。宁波一路成长，从“沿江”到“向海”，在“组团发展”“多片争辉”中，奏响乐章，绽放光华。

从扩建宁波港老港区，到开辟镇海新港区、新辟北仑港区，20世纪70年代，宁波按下了港口建设的“加速键”。大港起舞间，岁月刻录下无数个令人难忘的光影。2023年，宁波舟山港完成集装箱吞吐量超3500万标准箱，成为全球第三个年集装箱吞吐量超“3500万标准箱”的港口。

完成的集装箱量、接卸的散货量、海铁联运量……不断变化的数字，显示出宁波的发展活力与韧性。

港口，宁波最大的资源；开放，宁波最大的优势。“地瓜经济”提能升级“一号开放工程”在宁波的土壤里越耕越甜。

过去一年里，内外贸一体化先行先试，宁波培育省级“领跑者”企业179家、改革试点产业基地17个，入选省级典型案例6个，数量均居全省第一。在全省率先推出“商务包机”助企“飞出去”寻订单，率先开展“千团万企”组团“出海”拓市场抢订单。宁波，在开放中发展，在发展中开放。

工业是宁波立市之本、强市之基。75年来，宁波全力以赴发展以制造业为重点的实体经济，也开启了数字经济赋能制造业高质量发展的全新探索。

万有引力成为中国首家XR芯片设计公司，填补国内空白；8英寸硅基OLED微显示器生产线，成功解决新型显示和半导体领域“卡脖子”难题……数字经济的迭代升级，正为宁波制造业高质量发展注入强劲动力。

从制造到智造，一个

“智”字催生新产业、新业态、新模式，助力宁波逐梦全球智造创新之都。

向“新”而行，宁波在重大创新平台、科创策源体系建设上不断显现新气象，让科技创新成为高质量发展的“最大增量”，以科技创新推动产业升级，以未来产业构筑竞争新优势。

天一阁，宁波文化的“金名片”。75年前，宁波解放的第二天上午，人民解放军第六十六师的一个班就赶到天一阁执行保护命令。在驻防保护天一阁的18天中，人民解放军实行24小时监护，保证了天一阁的绝对安全。

宁波文脉，弦歌不绝。过去一年，舞剧《东方大港》进京首演，交响套曲《港通天下》、越剧《走马御史》全国巡演……一批宁波原创、宁波制作、宁波出品的“大作、大戏、大剧、大片”，唱响了“新时代之歌”。

过去一年，“15分钟品质文化圈”、“一人一艺”全民艺术普及工程、“文艺星火赋美”工程……一批文化工程，构建起城乡一体的公共文化服务网络。

宁波人的幸福感在点点滴滴的文化浸润中不断增强，也在触手可及、温馨有爱的人间烟火中袅袅升腾。

2023年，宁波第14次上榜“中国最具幸福感城市”。

75年前，人民子弟兵遵守“不扰民，不入宅”纪律而“露宿街头”，这份“见面礼”，展现了悠悠爱民情。

人民城市人民建，人民城市为人民。

山与海澎湃，城与乡共生。从风貌提升到内在建设，宁波正在迎接构筑共同富裕现代化基本单元的全新实践：未来社区、未来乡村建设联动推进，城与乡相向而行。

一个更丰盈的呈现中华民族现代文明的城市样本正在书写。



1949年5月25日，解放军经过灵桥，宣告宁波解放。



本版照片除署名外由市委党史研究室提供

汲取力量 接续奋斗

易其洋

75年前的今天，宁波解放。自此，宁波这座英雄的城市，真正成了人民的城市，也为全体市民满怀豪情追求自己的幸福、实现自己的梦想，奠定了基础，提供了可能。

75年来，在建设社会主义的道路上，宁波人民同全国人民一道，走过了一段波澜壮阔、气势恢宏的发展历程，开创了气象万千、沧桑巨变的世纪伟业，把“站起来、富起来、强起来”的光荣和梦想，写在了四明大地的历史深处。

回望75年来所走过的路，我们可以清晰地看到，宁波之所以能从“朽败衰老”走向“蓬勃兴旺”，让历经苦难的人民过上好日子，一条极其宝贵的经验就是，始终坚持“为了人民、依靠人民”的发展理念。这无疑也是一笔极其珍贵的思想和精神财富。

人民，是历史的创造者，是真正的英雄；人民对美好生活的向往，就是我们的奋斗目标。75年来，宁波历届党委政府，始终牢记“全心全意为人民服务”的根本宗旨，自觉践行“人民至上”“以人民为中心”“江山就是人民、人民就是江山”的发展理念，紧密地团结带领全市人民，在不甘共苦中，在探索创新中，一茬接着一茬干，一棒接着一棒跑，一代接着一代闯，让宁波的“家底”越来越厚实，让全市人民的日子越过越红火，也让城市的声望越来越响亮，对全省全国发展大局、对中国式现代化的贡献越来越大。

也正是因为我们的发展举措符合和遵循了人民的意愿，实现和保障了人民的权益，我们的各项工作才得到人民的衷心拥护和真心参与，也才能让全体市民创新创造的智慧力量充分迸发，让宁波的改革开放事业积蓄起澎湃动能。

回望历史，不仅仅是为了记忆和致敬，更是为了汲取接续奋斗的精神和力量。宁波解放75年来所创造的历史成就，既是全体市民不屈不挠、艰苦奋斗的结果，更是开启新征程、扬帆再出发的号角。

历史的画卷，总是在砥砺前行中铺展；时代的华章，总是在新的奋斗里书写。让我们阅读历史、致敬先辈，扎根人民、依靠人民，接续奋斗、创新进取，书写宁波更加灿烂辉煌的发展篇章。